

■今日视点

建一座“暴雪纪念碑”吧

雪在飞、雪在飘、雪在冻，一如非典和10年前的特大洪灾，桀骜不驯的大自然再次露其狰狞。我们纵然有战胜困难的勇气，却无法稀释心中的悲情，为了在记忆中永久定格人与冰雪斗争的场景，世代记取这场灾难——我们，还是建起一座“暴雪纪念碑”吧！

这座碑上，首先要镌刻人类敬畏的自然法则。暴雪提醒我们，实现人与自然和谐相处，必须把大自然的多变性和复杂性考虑得更充足、更充分，把应对突发性自然灾害的公共应急预案做得更细致、更前瞻、更周全。

此次灾害，损失最惨重的地区并非原本天寒地冻的北方，而是冰雪较少光耀的南方省份。暴雪以另一种方式，检测出这些地方应急体系的软肋。如今响彻于暴风雪中的，是抗灾救灾的制度

集结号，是社会的总动员，包括军人在内的千万人奔赴铲冰除雪第一线，各级民政部门紧急调拨御寒棉衣和救灾专款，国家电网公司要求重点线路“每一基杆塔都要有人值守”……望望必胜结局，我们不能忘却反思，要使自己已在灾难中走向成熟，只能把灾难当成镜子。

这座碑上，尤其要铭刻那些过早凋零的生命之花，以及他们曾经拥有的姓与名。天灾是人类共同的悲剧，20多人殉难于这场暴雪，以生命承担了悲剧中的不幸，令众生黯然神伤。而湖南电力系统在为电网除冰中以身殉职的5位年轻烈士，则使这个被很多人视为平淡的生命空间瞬间被激活，重新燃起职业激情和人生活力。

在网上，一首名为《承担》的悼念诗歌引来泪雨纷

纷——“我相信他们是有翅膀的/他们的飞翔比暴风雪更高/停在59米高的铁塔上，他们却不是栖息的鸟儿/年轻的意志在拍打电线路上的覆冰/零下4摄氏度的声音让空气震撼。”这些弥漫于网络内外的感动需要凝固，这些在抗击灾难中激发出的集体认同感需要传承，我们还是将其全刻入石碑或者心碑，并浸润进生命吧！

正如2003年抗击非典、1998年抗洪中激发形成的顽强精神，成为伟大民族精神重要组成部分一样，此次亿万人在战雪灾抗冰冻中表现出来的同舟共济、众志成城也将刻进历史记忆，化作民族奋发图强的动力源泉。

我们应该建起这样一座“暴雪纪念碑”，以此连接过去、现在与未来。（张培元）

要全民抗灾更要专业抗灾

■第三只眼

这几天，全世界都在关注对暴雪毫无经验的中国东部、中部、南部和西南部地区，怎样应付这场突如其来雪灾。有人说，对这样的灾难中国很难有所准备，就好比北欧的瑞典人从来不会为大雪烦恼，但如果夏天连续10天气温在35摄氏度以上，从不安装空调的他们也一样会不知所措。

（《环球时报》1月31日）

在天灾面前，我们一直强调“人人抢险、匹夫有责”，也有人把这种方式称作“全民抗灾”。在感动于全国上下一心共同抗灾的奉献精神之时，我们也在思考这样一个问题：如何让抗灾工作效率更高？如何将民众抗灾的热情与抗灾整体工作更有效地结合？这就不能不提到抗灾专业人才的培养。

目前世界上许多国家已经意识到：要将重大自然灾害带来的损失降到最低，就必须未雨绸缪，建设一支专业化、高素质的抗灾人才队伍和高效率的抗灾专业机构。比如，同样遭受频繁洪灾的美国专门成立了联邦应急管理局和应急准备学院，学院每年主持100多个教程（如在应急计划和管理技术方面的课程），接收8000多名来自政府和民间的代表。加拿大、澳大利亚、荷兰等国，对于抗灾专业人才的

培养也是不遗余力的。

专家曾经指出：全民抗灾在发挥其重要作用的同时，也有以下几个局限：首先，民众缺乏专业技能，造成抗灾能力不高，比如此次雪灾中，一些地区的铁路员工，在天寒地冻中用胸膛去融化轨道上的积雪，其精神虽然可嘉，但其效果可想而知。其次是抗灾资源人均占有率和利用率低，由于缺乏足够的专业技能培训，许多抗灾人员并不能让手中的抗灾资源充分发挥作用，这也许就是为什么某些地区“抗灾人数很多、灾害损失却依旧不小”的原因之一。最后，如果让一个不具备一定专业技能的人参与抗灾，在某种程度上就像让一个没有武器装备的士兵仓促上战场一样，不但消灭不了敌人，还有可能危及自身的生命。

面对来势汹汹的雪灾，把我们的抗灾一线人员“武装到牙齿”是可行也是必须的。同时还要强调一点：抗灾专业人才培养并不等同于将人才培养限定在一个小范围内，更不应该仅仅限定于政府范围内。包括红十字会、志愿者组织以及所有民众都应当接受抗灾技能培训，就像我们目前正在进行的“防火灾”全民演习一样，通过日常培训达到这样一种效果：当灾害来临，每个人都可以从容不迫、训练有素地保护自己、帮助他人。（毕舸）

只许州官点灯 不许居民用电？

■热点纵论

工厂企业限电停工，居民家庭限时供电，受雪灾影响的四川自贡面临严重的电力紧缺。而与此同时，第十四届自贡国际恐龙灯会正在以前所未有的规模闪亮着。（《南方都市报》1月31日）

据说，这灯会准备开上150天，这灯会还是自贡的一张“国际名片”，所以，一直都是政府亲自操刀，体现政府意志。我纳闷的是，这自贡政府到底体现的是哪门子意志？难道多数市民家里冷得跟冰窖一样，在不远处黑灯瞎火的居民区边，顶着骂名亮起“国际名片”，办起亮堂堂的灯会，这就是当地政府的意志？

自贡政府把当下的雪灾、电荒视同儿戏，把中央要求打一场抗灾救灾硬仗的精神置之脑后，这种行为实在是让人很难理解。如果非要理解的话，我只能说，这是权力经济化的又一出“好戏”，这是权力强奸民意的又一个样本。正是在扭曲的政绩观指引下，才会出现不惜一切代价把亏本的灯会当成“国际名片”的现象。况且，灯会经济多年来一直入不敷出，到最后，其所需费用还是要当地百姓来承担，可谓劳民又伤财。退一步说，即使今年春节勉强举办灯会，冰天雪地，交通受阻，又有几个人愿意跑来受罪赏灯？到时所受的经济损失，岂不又推给“业主”，最终由市民埋单？

希望自贡市政府知错能改，赶紧让灯会暂停吧。现在最重要的事情，也最能体现政绩的是，众志成城，积极投入到抗灾减灾的硬仗中去，克服困难，恢复供电，让人民过上欢乐祥和的新年。要知道，这个时候，万家灯火才是最好的灯会！（叶扩）

税收政策要给企业赈灾加把劲

■第二落点

在突如其来的雪灾面前，中国企业的慷慨举动令人心温暖如春。据1月31日新华网、《南方日报》报道，1月29日上午，在湖南，湖南有色金属控股集团和中国华能集团向受冰冻影响的湖南灾区各捐款100万；在广东，30日下午，广州市民政局一楼大厅被捐钱捐物的十多家企业代表围得水泄不通。

面对今年这场几十年不

遇的雪灾，在网际的赈灾企业英雄榜上，已经有近四十家企业向灾区伸出援助之手。如何让企业更积极地参与、帮助寒冷中的人们共渡难关，不仅需要民间呼吁，更需要国家采取相关措施进一步支持和鼓励。

今年1月1日起开始实施的《企业所得税法》规定“企业发生的公益性捐赠支出，在年度利润总额12%以内的部分，准予在计算应纳税所得额时扣除”，将企业捐赠免

税幅度由过去企业所得税的3%提高到12%，尽管是一个进步，可相比全额扣除还有很远距离。而且，《企业所得税法》对于企业实物捐赠并没有明确的规定。所以，怎么鼓励企业实物捐赠，也值得考虑。对此，一方面可以临时规定对企业捐赠准予全额扣除；另一方面，将企业实物捐赠折价按照《企业所得税法》12%标准或予以全额扣除。这样才能鼓励企业进行更多的捐赠。（王攀）

172万用户传递 404万条奥运火炬彩信

江苏运动员奥运会上拿金牌将获10万元奖励



奥运火炬彩信传递公益活动圆满结束 快报记者 路军 摄

昨天，由江苏省委宣传部、省体育局、联想集团、中国移动江苏公司共同主办的奥运火炬彩信传递公益活动完美落幕了，从去年11月15日活动开始，全省有172万移动客户参与此次活动，传递火炬彩信404万次，参与活动客户遍布江苏1729个乡镇。

100万元捐赠给基金会

昨天的闭幕式上，中国移动江苏公司总经理王建表示，这次的奥运火炬彩信传递活动远远超出了他们意料，江苏的用户们显出了极大的热情，使得奥运精神在全省传播。作为主办方之一，现场他们也兑现了自己的承诺，将本次活动收入的100万元捐赠给江苏省发展体育基金会，用来奖励

在2008年北京奥运会上获奖牌的江苏运动员，获得奥运金牌的江苏运动员将得到10万元的奖励。

随后江苏省体育局的李一宁局长也向联想集团苏皖分区分和中国移动江苏公司授予了“奥运精神传播大使”以及“资助江苏公益体育事业先进单位”荣誉称号，以表彰两家企业为江苏体育事业所作出的贡献。

两名用户喜获笔记本大奖

闭幕式上最开心的无疑是这次活动的大奖获得者了。南京的移动用户杨小姐就在现场捧回了一台联想笔记本电脑。杨小姐说，“没想过自己会中大奖，就觉得这个形式挺独特的，毕竟参与到火炬传递的人还是少数，但是这种方式，让我们人人都可以去彩信传递的火炬手。”

而此次活动也是联想“有你联想——千万客户奥运分享计划”在江苏的重要举

措，所以联想集团在老客户中抽出个特别奖，奖励一台联想奥运火炬纪念版笔记本电脑，南京的鲁先生意外地得到了这个大奖。

奥运火炬手将获得“移动奥运个人装备”

此外周玲美、王照怡、李霖等三名提名奥运火炬手也参加了这次的闭幕式。“现在奥运路线已经确定下来了，身为一名老运动员，这次北京奥运能作为火炬手参加火炬传递，感到无比荣幸和兴奋。”对于即将到来的奥运火炬传递，周玲美已经跃跃欲试了。现场，江苏移动向三名提名奥运火炬手代表赠送了“移动奥运装备”，包括掌上奥运、奥运无线音乐、12580人工语音奥运服务、奥运彩信冲印、奥运手机游戏、通过这些业务，奥运火炬手就可以通过手机看、听、读、玩奥运。

快报记者 赵丹丹

成绩学不好 一周来提高

不管是小学一年级，还是高中三年级的学生，用现代快报江苏都市网的今日教育频道（www.js.cn），学习成绩一定会有显著提高”。这是一位家长说的原话。记者带着好奇，再次研究了今日教育频道。

效果显著的对比训练

打开快报都市网（www.js.cn）点击“教育”，今日教育频道学生平台的内容立刻显现出来，整整十大系统，学生可以根据需要任意选择学习。最令人关注的就是在线测试系统，因为在这一系统中，可以同步综合训练所有学科难点、重点和考点。难得的是，系统还会自动记录每次训练存在的问题，而且训练时全部采用对比式训练，让学生立刻了解错误的原因，并把错题的知识点、错题分析全部整理出来，进行“回顾式”训练。这对孩子学习来说，意味着不再机械、重复、没有针对性地作业，各学科的知识重点内容当然能够得到增长。尤其对于毕业班学生来说，效果的确应该非常显著。

300位名师随问随答

最令家长称道的是“学习指导”系统，从小学一年级到高中三年级，针对语文、数学、外语核心科目，周周有总结性的学科学习指导。这些学习指导的内容全部由各年级各学科的特级教师编辑而成，就学生每一周的学习，同步进行重点分析、难点综合和考点提炼，使学生每一周的学习能够得到更加全面的“反思”，扎扎实实地学好课本知识。对学生来说，每周也许只需要同步认真复习一次，可以轻松地提高

各科的学习成绩。难怪一位主编的老师对记者说：“有这么优秀教师的全程指导，随问随答，学不好才真是怪事呢。”

每学期集中“特训”

学期中途，往往是学生学习承上启下的关键阶段。记者看到，2007年30位特级教师的“专题特训”视频课程赫然在列，三年级到高三语、数、外课程齐全，2008年“学期专题特训营”这两天正在报名当中，这些专题特训对于学生牢固把握一个学期的学习重点，学会正确的学习方法和提高学习的能力具有十分重要的意义。这么多一流的名师汇集“名师特训营”，其目的就是要让所有的学生“会学”、“善学”，让学生不仅“高分”，更要“高能”。所以未能参加现场“特训”的家长应该趁孩子寒假期间，用今日教育频道的内容好好“特训”一把，给孩子请个为期一年的“家教”专家团。对自学能力很强的学生，可以按照自主学习系统中“教学案”一体化的资料，自由选择超前预习，或者重点复习。

如家长需要今日教育频道的学习卡，或者参加现场“特训”的学生，均可以自己打开频道浏览一下，其专业程度一目了然。联系电话025-84717743-20，或85189810。地址：南京市珠江路88号新世界中心B座3003室。（外地可邮局汇款200元邮购学习卡）

奥体获世界大奖 省政府发贺信

快报讯（实习生 柏瑶瑶 记者 郑春平）记者昨日获悉，南京奥体中心在德国科隆举行的第11届国际体育与运动设施协会体育建筑大赛上荣获金奖，成为我国第一个获得此奖项的体育建筑。28日，省政府南京奥体中心发了贺信。

据悉，国际体育与运动设

体中心设计理念先进、建筑工艺精湛、造型雄伟美观，是全省社会事业的精品工程和示范工程。自2005年建成以来，南京奥体中心顺利承办了十运会开、闭幕式等一系列影响较大的体育赛事及演出活动，成为省内开展文化活动的平台。

协协会体育建筑大奖赛属于世界大奖，也是国际唯一现行的体育建筑奖项。它由国际奥委会与国际体育运动设施协会发起举办，自1987年以来每两年评比一次，是对世界各国家体育场馆建设运营状况进行的全方位研究和客观评价。但这样的比赛并不是每